

法治教育进课堂 引导学生正身践行

法官们走进中小学校园为学子讲授开学后第一堂法治课

□本报首席记者 南开宇

金秋九月,同学们又踏上了新学期的学习旅程,也迎来了“开学第一课”。为了促进法治校园建设,增强青少年的法治意识和自我保护能力,9月4日,石家庄多个法院的法官们走进各中小学校园,为广大青少年讲授了开学后第一堂法治课,为学生系好成长的“法治扣子”。

在石家庄市第40中学,校长赵敏代表学校为裕华法院审判委员会专职委员张巧莲颁发了“法治副校长”聘书。授课中,张巧莲以《民法典》为切入点,结合热点案例,通过以案释法、法条解读、观看视频、现场互动等方式,向同学们深入浅出地讲解了“法律是什么”“民法典与未成年人保护”,并围绕《民法典》中涉及未成年人的家庭权利、民事权利、限制民事行为能力人校园侵权责任、自甘风险等内容进行了解读,引导同学们自觉学法、懂法、守法、用法,将法治精神入于心、正于身、践于行。丰富、有趣的课程内容,灵活的互动形式,赢得了同学们的阵阵掌声。

在石家庄市第27中学,裕华法院党组成员、副院长李薇用接地气、入人心的语言从民事法律责任、刑事法律责任、行政法律责任三个角度,通过以案释法的形式讲解未成年人如何做到自我规范。同时,李薇结合未成年人成长过程中点滴小事、当下时事热点事件,引导未成年人加强自我保护。当天,裕华法院干警还分别走进东南实验中学、石家庄第二外国语学校、石家庄市第44中学、石家庄



■法治副校长与同学们互动。

市第49中学、石家庄市第8中学、石家庄市第25中学,运用扎实的专业知识,结合实践经验,为近万名师生送上内容精彩、形式多样的法治宣传课。

9月4日,井陘县人民法院组织12名受聘的法治副校长同时走进井陘一中、二中、职教、实验等12所中学,以“放飞希望,法护未来”为主题,为13000余名学生讲授了开学后第一堂法治课。

在课堂上,法治副校长们根据中学生特点,紧密联系实际,用通俗易懂的语言和喜闻乐见的动漫、视频等方式,从多个方面分别向学生们讲解了什么是法、为什么学法、什么是违法和犯罪、刑事责任年龄的划分、如何拒绝校园欺凌等法律知识,还结合青少年常见犯罪案例,向学生们讲授了青少年犯罪的原因以及预防措施,总结了青少年生活学习中需要注意的事项等,帮助同学们树立正确的世界观、人生观和价值观。

在井陘县第一中学,法治副校长李晓丹采用法律知识典型案例相结合的方式,从普法的意义到犯罪后被调查、抓捕、拘留、关进看守所等过程会经历什么,青少年常见违法犯罪类型以及如何避免这些犯罪行为,受到非法侵害时怎样保护自己等方面进行了详细讲述,让学生们充分认识到法律的红线不可跨越。

在井陘县第二中学,法治副校长刘丽从“什么是法”“认识犯罪”“校园欺凌知多少”“预防性侵,守护花季”四个部分,图文并茂地为高二学生普及了法律知识,提醒同学们危险往往就伴随在身边,阳光下也潜伏着罪恶,只有增强自我防范意识,才能在花季的年龄快乐成长。

讲课中,法治副校长们积极与同学们互动,现场答疑解惑,要求学生们认真学习法律,遵守法律,敬畏法律,以案为戒,系好“法治扣子”,走好人生每一步,对违法犯罪行为坚决说“不”。通过面对面讲课,法治副校长与同学们建立了亲切友好的“师生”关系,受到了学生们的热烈欢迎。

小区里跑来一只羊 民警奔波四天找失主

本报讯(首席记者 南开宇 通讯员 龚贺)近日,一只羊跑进了石家庄一小区。接到物业报警,石家庄市公安局栾城分局城关派出所民警奔走4天,最终找到了羊的主人。面对价值千元的羊失而复得,董先生写了封感谢信表达谢意。

8月27日8时28分,石家庄市公安局栾城分局城关派出所接到辖区某小区物业报警,称昨晚在小区里捡到了一只羊,希望通过派出所找寻失主。

接报后,民警姚志伟、檀明翻迅速赶到报警地点,物业人员牵来一只努比亚羊交到了民警手中。民警檀明翻发现,这只努比亚羊刚成年,毛色并不光亮且有些污浊,不像小区业主饲养的。在之后的走访调查中证实了檀明翻的猜测,小区业主和小区附近都没有养羊的居民。面对这只无人认领的努比亚羊,民警只好先把它带回派出所,再继续寻找它的主人。

努比亚羊是比较优质的品种,应该是小区周边村子养殖户饲养的。有了这个基本判断,民警檀明翻利用闲暇时间开始走访调查。一连三天,檀明翻走访了11个村子27户养殖户,都没有找到失主,直到第四天,他才从一户养殖户口中得到线索。

8月31日上午,他在距离该小区辐射范围5公里内的某村打听到,一户姓董的人家里饲养着努比亚羊。檀明翻以入户访谈的名义,叩响了董先生的家门。在座谈中,檀明翻以拉家常为切入点,渐渐拉近了警民关系,董先生也向民警倒起“苦水”。董先生家以养羊为生,为了有个好收益,

去年冬天选择了几只性价比较高的努比亚种羊进行饲养,当时光买羊羔就花了不少钱。此后,董先生精心饲养着这批努比亚羊,心想等羊长大后再产下小羊,就能回本盈利。可他没想到,前几天一不注意丢了一只,直接损失就有一千多元钱,更不用说搭进去的饲料和时间。用董先生自己的话讲,“就像辛辛苦苦播种了一年的庄稼,到收获的季节时,却没了收成。”羊丢了之后,董先生夫妻俩几宿都睡不着。

了解清楚后,民警檀明翻基本确定了小区物业人员捡到的努比亚羊就是董先生家走失的那只。为确定董先生就是他要找的失主,便又问了问羊的体貌特征,董先生一一明确回答了民警的问题。确认无误后,檀明翻便将羊在派出所和如何发现羊的经过告诉了董先生,并告知他第二天到派出所领羊。突如其来的好消息一时间让董先生不知所措,直到檀明翻走后许久,他才反应过来。

当晚,董先生失眠了,翻来覆去睡不着,后来索性起床,手写了一封感谢信,表达自己对民警“一心为民”的感激之情。

9月1日,董先生将感谢信送到了石家庄市公安局栾城分局城关派出所,牵着自己失而复得的羊高高兴兴回家了。

买772元的货只付了零头

顾客粗心付错款 民警快速帮追回

本报讯(首席记者 刘琛敏)9月5日,石家庄市鹿泉区获鹿镇居民焦女士将一面印有“真心为民办事 倾心为民解忧”的锦旗送到石家庄市公安局鹿泉分局获鹿镇派出所民警的手中,对民警及时帮助找回700元货款表示感谢。

8月31日,鹿泉公安分局获鹿镇派出所接到辖区某商店店主焦女士报警称,一名顾客在商店买东西后只付了货款的零头就走了,还差700元未付。接警后,民警立即赶到现场了解情况。

据该店主介绍,当天一位顾客来店购买了价值772元的货物,并在现场通过支付软件付了款。店主焦女士听到“嘀”的一声后,以为已收到款项。但当晚清点货款时,才发现少收了700元。焦女士盘点售货账单发现,购买772元货物的顾客只付了72元。然而,这位顾客是哪里人,叫啥名字,她一概不知,便连忙报警求助。

民警通过查看商店的监控录像,确认购买商品未付全款的顾客后,就在周边展开了走访调查。很快,民警就成功了解到该顾客的信息,并与其取得联系。当民警将相关情况告知该顾客时,该顾客疑惑地表示,自己已经付过款了。然而,当她查看手机的付款记录时才发现,自己付款时少输入了百位数字的“7”。见状,该顾客连忙通过民警提供的手机号码联系上了店主焦女士,将700元转了过去,同时向焦女士表示了歉意。

不做低价团,纯玩,畅享旅游乐趣!

会员更优惠!
电话:88629304

晚报独家策划,中老年人专属夕阳红(多彩云南+七彩贵州+魅力湖南)
大型空调高品质专列14日游,真正纯玩无购物,三条线路选择!(详细电询10月12日发)

精彩出境 欧洲-德、法、意、瑞、荷、比、奥、斯8国16天 9900元 11月6日

老年定制 新加坡、马来西亚、泰国10天,一站式服务,价格全含,拎包旅游 6590元

9月特价-纯玩无购物,诗画江南,华东五市
南京中山陵、夫子庙、无锡鼋头渚、牛首山、苏州园林、水乡周庄、乌镇、杭州西湖、上海7天 1490元

全陪班-西安+延安6日游 9月18日出发
西安兵马俑、华清池、张学良故居、法门寺、乾陵、大雁塔、南泥湾、延安杨家岭、枣园、宝塔山、大唐不夜城 1790元

新疆全景号,疆内网红专列16天
一次轻松深度游览新疆美景,不留遗憾,9月19日发 4980元起

乘五星级涉外豪华游轮(美维系列),趣玩长江三峡 9月15日发
重庆、巫山、奉节、宜昌、武汉、荆州、长江三峡、三峡大坝7天 2990元起

浙江全景 杭州、绍兴、舟山群岛、朱家尖、宁波、普陀山、奉化溪口、雁荡山、灵岩、灵峰、西溪湿地、茅家坞8天 2390元 9月19日发

老年人专属定制系列 线路一:贵州全景一次游览:梵净山、镇远古城、黄果树瀑布、遵义、千户苗寨、荔波小七孔、马岭河、万峰林、甲秀楼10天 3590元
线路二:四川全景-成都、九寨沟、黄龙、松潘古镇、都江堰、熊猫乐园、乐山、峨眉山10天 2190元
线路三:全景古徽州,晒秋季-黄山、千岛湖、宏村、篁岭晒秋、梨桥水镇7天 2090元